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Abstract: Museum education workshops, distinctively – the painting 
workshops at the Art Museum of Iași are usually held in the Museum 
Education Room. However, in a pandemic context, these workshops became 
accesible in the online environment too, with a new audience - participants 
from accros the border. The collaboration with the Romanian Language 
Institute led to the organization of workshops in a new format for our 
institution. The painting workshops „Ștefan Luchian – pictorul florilor” held 

thon the occasion of the 154  anniversary of the great Romanian artist's birth 
constituted a starting point to organize and conduct online workshops for 
Romanian participants from the diaspora.
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1.Scurt istoric al instituției

Palatul din centrul orașului Iași este cea mai reprezentativă clădire   
a urbei, cea mai remarcabilă construcție în stil neogotic de pe teritoriul 

1României, operă a marelui arhitect I. D. Berdindey.  Clădirea este un 
monument de importanță națională, fiind inclusă pe Lista Monumentelor 

2 Istorice, la poziția IS-II-m-A-03957.01. Construit între anii 1906-1925, 
palatul actual moștenește un loc privilegiat aici, unde vreme de cinci 
secole s-a exercitat puterea supremă începând de la Curtea domnească 
(1434-1785), Palatul lui Alexandru Moruzi (1806-1827) până la Palatul 
Ocârmuirii din 1843 și Palatul de Justiţie şi Administraţie construit între  
anii 1906-1925, care își schimbă denumirea în Palat al Culturii (1955), 

3actualmente sediul Complexului Național Muzeal „Moldova” Iași.
Muzeul de Artă din Iași face parte din Complexul Național Muzeal 

„Moldova” Iași, care mai cuprinde următoarele muzee de importanță

1Sorin Iftimie, Palatul Culturii din Iași - o 
retrospectivă istorică; Dumitru Ivănescu, 
Cătălina Mihalache, Patrimoniu Național și 
modernizare în societatea românească: 
Instituții, actori, strategii, Ed. Junimea, 
2010, p. 268.

2Lista monumentelor istorice din 
Municipiul Iași (vezi lista aici - https:// 
patrimoniu.gov.ro/images/lmi-2015/ 
LMI-IS.pdf).

3Ibidem.



națională: Muzeul de Istorie a Moldovei, Muzeul Științei și Tehnicii 
„Ștefan Procopiu”, Muzeul Etnografic al Moldovei și Centrul de Cercetare 
şi Conservare - Restaurare a Patrimoniului Cultural.

Pinacoteca (actualul Muzeu de Artă Iași) și Școala de Arte Frumoase 
din Iași sunt primele instituții de acest gen care au luat ființă în Principatele 
Române. În limitele granițelor actuale ale României, colecția Muzeului  
de Artă din Iași este considerată a fi cea mai veche din punct de vedere 
istoric. Actualul sediu al Muzeului de Artă din Iași a fost inaugurat la 1 Mai 
1957, unde prima Pinacotecă din România dispunea de 22 de galerii de 
artă pentru expunerea bogatului său patrimoniu, compus de-a lungul 
timpului din lucrări de pictură, sculptură şi grafică atât din arta europeană, 
cât şi din arta românească. Cei care au militat pentru înființarea unor 
asemenea instituții de cultură sunt progresiștii de la acea vreme, 
pașoptiștii. Două mari nume importante din clasa intelectuală sunt 
demne de menționat: Scarlat Vârnav și Gheorghe Panaiteanu-Bardasare, 
ambii formați în mediile universitare din Occident.

Ctitor al pinacotecii ieșene este considerat Scarlat Vârnav, cel care 
a achiziționat tablouri valoroase din colecția istorică a marchizului de    
Las Marismas Del Guadalquivir, viconte de Monte Rico (1784-1842), 
posesorul unei galerii de artă din Paris, ce cuprindea de la arta maeștrilor 
renascentiști la mobilier de epocă, considerată la vremea respectivă     
cea mai importantă colecție din Europa, cu lucrări de pictură, sculptură, 

4artă decorativă și mobilier.
Există mai multe variante în care se poate dezvolta patrimoniul 

unui muzeu, cel mai adesea prin trei căi: prin achiziție, forma cea mai 
recomandată; prin transfer, cel mai adesea, acestea sunt întâlnite în cazul 
muzeelor mari, situații în care se comasează anumite muzee sau, în cel 
mai nefericit caz, acestea sunt închise, desființate; prin donație, forma cea 
mai des întâlnită în muzeele din România, în special în cazul muzeelor    
de artă. Colecțiile de artă ale Muzeului de Artă din Iași s-au adunat 
sistematic, în urma unor donații generoase din partea unor personalități 
istorice și nu numai. După donația lui Scarlat Vârnav, pe lista donatorilor 

5se înscriu și Costache Dasiade și Costache Negri.  În ceea ce privește 
bogatul patrimoniu artistic deținut de Muzeul de Artă din Iași, acesta este 
categorisit în funcție de școlile naționale: italiană și spaniolă, franceză, 
flamandă și olandeză, germană, austriacă, elvețiană, cehă și rusă.

2. Activități de educație muzeală de la Palatul Culturii din Iași

În ceea ce privește programele educaționale, scopul acestora este 
orientat către dezvoltarea activității profesionale prin valorificarea
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patrimoniului pe care îl administrează instituția, fapt concretizat prin 
expoziții și programe educative. Începând cu ianuarie 2018, se inițiază 
derularea unor serii de ateliere de educație muzeală, acestea fiind 
actualizate permanent, în funcție de expoziții și grupe de vârstă. 
Menționăm că, în prezent, prin intermediul Secției de Relații Publice, 
Marketing, Logistică, Proiecte și Programe a instituției, educatorii muzeali 
și muzeografii derulează 15 ateliere de educație muzeală, în care valorifică 
expozițiile din cadrul Complexului Muzeal Național „Moldova” Iași.

Programul de educație muzeală se derulează sub acronimul DICE – 
D(istractiv)-I(nteractiv)-C(reativ)-E(ducativ), acesta având tematici 
diferite, inspirate de patrimoniul muzeal. Oferta educațională este una 
variată și tratează diferite teme: Atelierul „Tainele ceramicii Cucuteni”, 
Atelierul de „Țesut la gherghef”, Atelier de scriere creativă „Poezie DADA”, 
Atelier de scriere creativă „Povești fantastice în Iași”, Atelier „Ceasul: o 
călătorie în timp”, Atelierul de pictură „Artă și simbol în ceramica populară 
de Tansa”, Atelier „Sunetul sărbătorilor”, Atelierul „Palatul Culturii din Iași - 
Istorie și Arhitectură” și Atelier de storytelling „Ca în povești”. 

Pentru a înțelege și recunoaște importanța programelor de 
educație muzeală, în special din România, considerăm interesant și util să 
redăm succint evoluția numerică a atelierelor desfășurate în instituția 
aleasă. Acest lucru aduce în atenție un fapt extrem de îmbucurător, 
anume că educația muzeală cunoaște un adevărat succes în rândul 
populației, drept dovadă stând interesul crescut pentru aceste programe 
educaționale, creșterea numerică a acestora observându-se de la an        
la an. Un mic regres numeric se înregistrează în context pandemic, când 
numărul atelierelor desfășurate la Palatul Culturii din Iași scade pe    
fondul implementării de restricții. 

După cum relevă și graficul alăturat (vezi Fig. 1), se observă o 
creștere constantă a numărului de ateliere de educație muzeală DICE. 
Dacă în anul 2018 s-au înregistrat 37 de ateliere, în anul 2019 numărul

4Florin Țuscanu, Sofronie Vârnav, 
Ed. „Sfânta Mina”, p. 94.

5Octav Minar, Pinacoteca Națională din Iași, 
Ministerul Cultelor și Artelor, București, 

1926, pp. 7-11. Fig. 1. Evoluția numărului de Ateliere de 
Educație Muzeală - DICE (2018-2022)
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acestora a ajuns la 66 (cu peste 1.200 de participanți). Scăderea numărului 
de ateliere din anul 2020 a fost cauzată de contextul pandemic. Cu toate 
acestea, s-au desfășurat 59 de ateliere, dar cu o scădere drastică a 
numărului de participanți, puțin peste 500, fapt datorat și limitării 
numărului de persoane atât în muzee, cât și în Sala de educație muzeală. 
În anul 2021, în perioada februarie – septembrie, s-au desfășurat 113 de 
ateliere, în luna ianuarie nu s-au realizat activități de educație muzeală din 
cauza stării de alertă, însă acest lucru nu a împiedicat creșterea numărului 

6de participanți, ajuns la un număr de peste 1.300.  Pentru anul 2022, 
7numărul de participanți a însumat 1.947 , numărul de ateliere desfășurate 

în perioada ianuarie-august fiind de 115 ateliere.

3. Programe de pedagogie muzeală
Proiectele de pedagogie muzeală proprii și realizate prin 

parteneriate cu instituții de învățământ universitar și preuniversitar, cu 
ONG-uri de profil educativ, au permis implementarea a numeroase 
proiecte educative desfășurate sub egida Atelierele DICE.

Dintre aceste programe de educație muzeală, trei se desfășoară în 
cadrul Muzeului de Artă și valorifică prețiosul patrimoniu expus în cadrul 
expozițiilor temporare:

1. Atelierul de pictură „Tu, eu și florile” - participanții vizitează 
Expoziția „Maeștrii picturii românești în patrimoniul Muzeului de Artă 
Iași”, urmând să realizeze o lucrare după modelul celor prezentate în 
expoziție, în sala de Educație Muzeală. 

2. Atelier de pictură „Arta peisajului” - participanții vor vizita 
expoziția „Maeștrii picturii românești în patrimoniul Muzeului de Artă 
Iași” unde se regăsesc picturi aparținând unor autori care au desăvârșit 
arta peisajului: Nicolae Grigorescu, Ștefan Luchian, Theodor Aman, 
Nicolae Tonitza și Theodor Pallady. În continuarea atelierului, după  
scurta vizită în Muzeul de Artă, participanții vor realiza un peisaj după 
modelele văzute în expoziție.

3. Atelierul de pictură „De la selfie la autoportret” – participanții 
viziteză Expoziția „Maeștrii artei interbelice românești în colecțiile 
Muzeului de Artă Iași”, urmând să parcurgă etapele principale de realizare 

8a unui portret în sala de Educație Muzeală.
Pentru a comunica mai ușor cu publicul-țintă al acestor ateliere 

educaționale, a fost creată și pagina de Facebook – Atelierele DICE 
(https://www.facebook.com/ateliereledice) cu un reach de 28 de mii de 
persoane pe parcursul anului 2021 și care a primit peste 1.200 like-uri până 
în prezent (august 2022).

4. Educația muzeală în pandemie – Muzeul de Artă Iași
Anul 2020 a fost unul dintre cei mai dificili ani pentru sectorul 

cultural atât la nivel global, cât și statal sau regional. Cu toate aspectele 
sale negative – reduceri de personal, închideri sau desființări de muzee, 
sectorul cultural a cunoscut și o amplificare a unei laturi încă insuficient  
valorificate – domeniul online. Astfel, ca aspecte pozitive ale anului 2020, 
trebuie să remarcăm o creștere exponențială a numărului de vizite la 
muzee via mediul online, virtual, indiferent dacă vorbim de tururi virtuale 
ale muzeelor sau ale expozițiilor sau transmisiuni în direct și înregistrări de 
conferințe, concerte, prezentări ale bunurilor culturale sau chiar ateliere 

9educative.
Programele de educație muzeală în perioada pandemiei s-au 

reorientat pe derularea în format online a unui atelier tematic, 
continuând promovarea și valorificarea patrimoniului Muzeului de Artă 
Iași. Cu această ocazie, Programele Educaționale DICE de la Palatul 
Culturii prin Secția Relații Publice, Marketing, Logistică, Proiecte, 
Programe cu sprijinul Muzeului de Artă a reușit să realizeze în colaborare 

10cu Institutul Limbii Române (ILR) ateliere de pictură online.
În cadrul Muzeului de Artă Iași, în prezent, sunt deschise două 

expoziții cu caracter temporar. În sala de expoziție intitulată „Maeștrii 
picturii românești în patrimoniul Muzeului de Artă Iași” sunt expuse 30 de 
lucrări semnate de mari artiști români precum: Theodor Aman, Nicolae 
Grigorescu, Theodor Pallady, Nicolae Tonitza, Ștefan Dimitrescu, Octav 
Băncilă, Emanoil P. Bardasare, Gheorghe Panaiteanu-Bardasare, 
Constantin D. Stahi, Gheorghe Popovici. În cadrul acestei expoziții sunt 
expuse și patru mari opere ale marelui colorist Ștefan Luchian: Crizanteme 
(1910) ulei pe pânză, Dealul Hanganilor (1909) ulei pe pânză, Fântâna de   
la Brebu (1908) pastel pe carton, Trandafiri (1906) ulei pe pânză. Aceste 
lucrări au constituit nucleul pentru derularea atelierului de pictură - „Tu, 
eu și florile”. 

În anul 2022, pe data de 1 februarie s-au împlinit 154 de ani de la 
nașterea marelui artist român Ștefan Luchian. Cu această ocazie, în semn 
de omagiu, timp de o lună, atelierul „Tu, eu și florile” s-a transformat în 
„Ștefan Luchian – Pictorul florilor”. Dat fiind contextul pandemic, acest 
eveniment s-a derulat în mediul online. Participanții de la atelier au fost 
elevii înscriși la Cursul de Limbă, Cultură și Civilizație Românească din 
Belgia, Italia și Spania. Evenimentul educațional s-a desfășurat prin 
intermediul unei activități online, via Zoom, coordonată de muzeograful 
Mihăiță-Liviu Chelaru din cadrul Complexului Muzeal Național 
„Moldova” Iași și de către Oana Topală, profesor de Limbă, Cultură și
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6***Raport activitate Complexul Muzeal 
Național „Moldova” Iași - 2017-2022, p. 76.

7Statistică preluată de la Secția de Relații 
Publice, Marketing, Logistică, Proiecte și 
Programe, la data de 1 septembrie 2022.

8***Atelierele DICE (Complexul Muzeal 
Național „Moldova” Iași / Palatul Culturii 
Iași ) – oferta educațională disponibilă: 
https://palatulculturii.ro/atelierele-dice.

9Valer Rus, Romania - National Museum 
Reports 2020,  European Museum 
Academy, pp. 58-59.

10***„Ștefan Luchian - pictorul florilor”, 
sărbătorit în străinătate prin intermediul 
unui atelier online, Sursa: https://palatul 
culturii.ro/expozitii-si-evenimente/-
tefan-luchian-pictorul-florilor-srbtorit-n-
strintate-prin-intermediul-unui-atelier-
online-719.

Foto 1. Afiș Atelier - Ștefan Luchian - pictorul florilor.

Mihăiță-Liviu CHELARU
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8a unui portret în sala de Educație Muzeală.
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9educative.
Programele de educație muzeală în perioada pandemiei s-au 
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10cu Institutul Limbii Române (ILR) ateliere de pictură online.
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expoziții cu caracter temporar. În sala de expoziție intitulată „Maeștrii 
picturii românești în patrimoniul Muzeului de Artă Iași” sunt expuse 30 de 
lucrări semnate de mari artiști români precum: Theodor Aman, Nicolae 
Grigorescu, Theodor Pallady, Nicolae Tonitza, Ștefan Dimitrescu, Octav 
Băncilă, Emanoil P. Bardasare, Gheorghe Panaiteanu-Bardasare, 
Constantin D. Stahi, Gheorghe Popovici. În cadrul acestei expoziții sunt 
expuse și patru mari opere ale marelui colorist Ștefan Luchian: Crizanteme 
(1910) ulei pe pânză, Dealul Hanganilor (1909) ulei pe pânză, Fântâna de   
la Brebu (1908) pastel pe carton, Trandafiri (1906) ulei pe pânză. Aceste 
lucrări au constituit nucleul pentru derularea atelierului de pictură - „Tu, 
eu și florile”. 

În anul 2022, pe data de 1 februarie s-au împlinit 154 de ani de la 
nașterea marelui artist român Ștefan Luchian. Cu această ocazie, în semn 
de omagiu, timp de o lună, atelierul „Tu, eu și florile” s-a transformat în 
„Ștefan Luchian – Pictorul florilor”. Dat fiind contextul pandemic, acest 
eveniment s-a derulat în mediul online. Participanții de la atelier au fost 
elevii înscriși la Cursul de Limbă, Cultură și Civilizație Românească din 
Belgia, Italia și Spania. Evenimentul educațional s-a desfășurat prin 
intermediul unei activități online, via Zoom, coordonată de muzeograful 
Mihăiță-Liviu Chelaru din cadrul Complexului Muzeal Național 
„Moldova” Iași și de către Oana Topală, profesor de Limbă, Cultură și
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6***Raport activitate Complexul Muzeal 
Național „Moldova” Iași - 2017-2022, p. 76.

7Statistică preluată de la Secția de Relații 
Publice, Marketing, Logistică, Proiecte și 
Programe, la data de 1 septembrie 2022.

8***Atelierele DICE (Complexul Muzeal 
Național „Moldova” Iași / Palatul Culturii 
Iași ) – oferta educațională disponibilă: 
https://palatulculturii.ro/atelierele-dice.

9Valer Rus, Romania - National Museum 
Reports 2020,  European Museum 
Academy, pp. 58-59.

10***„Ștefan Luchian - pictorul florilor”, 
sărbătorit în străinătate prin intermediul 
unui atelier online, Sursa: https://palatul 
culturii.ro/expozitii-si-evenimente/-
tefan-luchian-pictorul-florilor-srbtorit-n-
strintate-prin-intermediul-unui-atelier-
online-719.

Foto 1. Afiș Atelier - Ștefan Luchian - pictorul florilor.

Mihăiță-Liviu CHELARU
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Bruxelles, Belgia. Evenimentul a strâns peste 100 de participanți care au 
urmărit cu interes și dedicare etapele desfășurării atelierului.

În etapele construirii și desfășurării unui atelier în format online s-a 
avut în vedere utilizarea unor resurse disponibile exclusiv în format 
digital. Un prim pas a fost acela de a vizita virtual Muzeul de Artă din Iași 
prin intermediul platformei Google Arts&Culture. Acest lucru a fost foarte 
bine primit deoarece mulți dintre participanți nu mai accesaseră această 
platformă niciodată. Cel de-a doilea pas a fost prezentarea foarte pe scurt 
a istoricului muzeului, în care am menționat faptul că la începuturi, 
muzeul purta numele de „pinacotecă” și informații despre modul în care  
s-a constituit colecția de artă de la Iași. Pentru această etapă, cât și pentru 
etapa a treia, s-a utilizat un material de tip power-point, în care se regăseau 
atât conținut fotografic, cât și conținut de tip text. Pentru pasul al treilea,   
s-a avut în vedere o prezentare interactivă a lucrărilor semnate de Ștefan 
Luchian, prezente în expoziția menționată. Participanții s-au implicat 
activ în această etapă, răspunzând la întrebări ca: Ce culori vedeți în această 
lucrare? Vă place această lucrare? Care sunt florile voastre preferate? Câte 
flori a pictat Luchian în lucrarea Crizanteme/Trandafiri roz?, etc.. Cel mai 
așteptat moment al atelierului a fost ultima parte, sesiunea de lucru, în 
care participanții au fost invitați să realizeze o lucrare proprie, inspirată de 
una din operele marelui artist, aflate în Colecția Muzeului de Artă din Iași.

Concluzii
Programele de educație muzeală de la Muzeul de Artă din Iași din 

cadrul Palatului Culturii valorifică patrimoniul expus în expozițiile 
temporare și, pornind de la acestea, ajungem să întâmpinăm una din 
tendințele consumatorului cultural actual, tendințe care se schimbă 
constant. Dacă odinioară muzeele organizau doar simple expoziții de 
patrimoniu și așteptau ca publicul să le treacă pragul, astăzi lucrul acesta 
rămâne doar o simplă amintire. Publicul iubitor de artă din prezent vrea să 
cunoască și să experimenteze cât mai mult, aflându-se în căutarea unei 
experienței unice și memorabile. Posibilitatea organizării unor astfel de 
programe este cu atât mai necesară cu cât acestea se pot desfășura și în 
mediul online, exemplul nostru fiind oferit de atelierele de pictură online 
dedicate lui „Ștefan Luchian – pictorul florilor” care au constituit, în timpul 
pandemiei, puntea culturală de legătură dintre România și participanții 
români din state ca Belgia, Italia și Spania, realizându-se sub forma unor 
practici culturale de mare impact.
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